3

产融互动

关注

山西构建住房租赁市场新生态

从"购租并举"到"租购并举",从住房开发到住房的"开发+租赁"……在政策扶持和房地产从增量进入存量时代的大背景下, 住房租赁市场正成为各路机构和资本角逐的新蓝海。而在山西,"住房租赁"同样成为今年全省住房政策的关键词。近日,山西出 台《发展住房租赁市场的实施方案》,提出18条具体措施,从供给端发力解决住房难题。而此时,一些住房租赁机构已先入为主在 市场立足,部分金融机构也早已介入,在这场产融互动的盛宴下,山西的住房租赁市场正在被构建出一种新的生态……



今年,在山西省政府工作报告中明确提出,要大力发展住房租赁市场特别是"长期租赁"。为了推动住房租赁市场的尽快完善,在酝酿数月后,《山西省发展住房租赁市场的实施方案》于近日正式出台。在政策利好下,房屋租赁市场正迎来春天。

此次《实施方案》明确了目标、时间节点和责任部门,并对工作任务进行了细化,可操作性强。着力破解供应主体单一、供应结构不合理、制度设施不完善、市场秩序不规范等问题,从培养多元化租赁住房供应主体、多渠道筹集租赁房源、完善住房租赁管理政策、提高住房租赁市场监管和服务水平4个方面提出了不同政策措施。

按照新政策,山西将发展国有住 房租赁企业,引导发展民营和混合所 有制住房租赁企业,鼓励房地产开发 企业、经纪机构和物业企业开展租赁 经营,鼓励农村集体经济组织成立租 赁企业,着力培育多元化租赁住房供 应主体。同时,多渠道筹集租赁房源, 以各设区城区或企业为主体,新建、改 建、购租一批租赁住房。作为全省开 展住房租赁试点城市,太原要发挥好 引领作用,年底前至少推出2个项目 开展购租住房试点。明年起,各设区 城市新开工商品住房项目至少要配建 20%的租赁住房。明年底前,各设区 城市推出1个至2个项目开展改建租 赁住房试点

据悉,今年,全省要基本建成三级 住房租赁综合服务平台,省级和11个 设区城市住房租赁综合服务平台在6 月底前建成并投入使用;新增30家专 业化、机构化住房租赁企业和兼营住 房租赁业务的房地产企业。各设区城 市争取用3年至5年的时间,使租赁住 房占新增(改造)住房供应量的比例提 高到50%左右。

此外,山西还将完善住房租赁管理政策,以及土地、金融、税收等方面的政策,制定租赁住房租金参考价、租赁房屋标准和相关管理办法,完善公共租赁房屋保障制度,加快推进租购同权政策的实施。同时,提高住房租赁市场监管和服务水平。在此次《实施方案》中,同时明确要求8月底前,各市出台具体实施办法,保障非本地户籍承租人按照规定与购房者同等享受义务教育、医疗卫生、社会保险、就业创业等国家规定的基本公共服务。

据业内人士介绍,政府出台的利好政策,将带动更多市场参与者加入到租赁市场中,未来10年,或将是住房租赁市场快速发展的时期。

事实上,以嗅觉灵敏而著称的金融机构,早已提前介人住房租赁市场。

早在去年11月16日,十九大报告提出"加快建立多主体供给、多渠道保障、租购并举的住房制度"不到一个月,山西省住建厅、建行山西省分行已在并签署住房租赁全面合作协议。而在前述《实施方案》中所提及的要在本月底前建成的"三级住房租赁综合服务平台",也正是由建行山西省分行所着力打造的。

"从住房供给侧发力,助力山西老百姓 实现'住有所居'的安居梦。"对于参与住房 租赁市场,建行山西省分行行长尚朝辉如 品表示。

据此前的签约内容,建行将为山西打造"住房租赁综合服务平台系统",协助搭建涵盖省市县三级的服务平台和监管体系,以金融和技术手段引导促进住房租赁市费,与政府携手"催热"山西住房租赁市场。参与其中的银行,则成为整个市场的



政银携手支持租房消费

"推动者"和"服务者"。尚朝辉介绍,建设银行将发挥在住房领域的专业优势、技术优势,从政府维度协助搭建平台、促进规范管理,并提供住房租赁金融服务,支持租赁住房的建设、改造、租赁,制定综合解决方案,通过对住房租赁市场的支持,不仅可以让住房市场更加多元化,同时,也可以增加房地产市场调节手段,对房地产市场的价格波动起到一定的平抑作用。

"目前,住房租赁监管系统已在10个市上线,6月底可以在11个地市全部上线。"山西省住房租赁联合工作组负责人梁鸿祥介绍,整个服务平台涵盖了住房租赁监管、住房租赁服务共享、企业租赁资产管理、住房

租赁监测、政府公共住房服务这五大系统。其中,监管系统主要是满足政府对市场监管的需要,政府公共住房服务系统则是满足政府对公租房等管理的需要。五大系统最突出的特点是开放和共享。政府、房东、租客、经纪人、租赁企业、城市运营、平台运营、银行等监管和所有交易服务主体的需求,都可以在这个平台上得到解决。

"打造服务平台,关键是要引入监管和信用机制,以解决租赁市场中交易不规范、各方权益无法得到真正保护的问题。"梁鸿祥介绍,此前,房地产市场被赋予了太多金融属性,而新政的出台及平台的建立,有助于为山西的住房租赁市场构建一种新的业态。



金融创新 助推"租购并举"

尚朝辉介绍,加快培育住房租赁市场,商业银行要发挥自身优势,加大金融产品和服务创新力度,打造市场欢迎的产品和服务。

"其实,随着服务平台的 完善,各类市场主体可以实现 共贏,金融机构也可以通过这 平台提供更多金融服务,最 终帮助不同层次的老百姓解 决住房问题。"梁鸿祥介绍,通 过平台,一方面,可以实现政 府对外来人口的管理,另一方 面,平台可以引入更加机构 化、专业化的租赁企业及越来 越多的市场参与主体,市场会 在竞争环境下被逐渐规范,与 此同时,在房源供给中,更多 的闲置住房将被作为租赁房, 租房者获得的房源信息将更 加透明,也有了更多的选择空 间。通过银行的参与,租房者 在选房过程中,也可以享受个 人租赁贷款及线上支付结算 等金融服务,更有助于实现稳 定的租住关系。

此前,在部分沿海城市, 建行已发布个人住房租赁贷款产品"按居贷",对符合条件、有长租需求的个人发放贷款。而在山西,建行也正在与多个大型房地产开发商通合作,吸引市场主体进驻服务平台,带动各类房源上线,以向省内消费者提供贷款服务。 近日,建行山西省分行与 我爱我家集团太原公司在住 房租赁业务领域进行深度合作。据悉,建行山西省分行会 的我爱我家太原分公司提供 资金结算、金融服务、住房和 赁服务平台、个人不动产资 管理等服务。据悉,我爱平台 管理等服务。据悉,我爱平 管理等和经纪人用户,并保 和赁综合服务平台"上完成 村、网签等交易的租房群体, 提供个人住房租赁贷款等 富的个人金融服务。

据介绍,此次合作是建行 山西省分行与我爱我家太原分 公司落实"多主体供给、多渠道 保障",推动建立"租购并举"住 房制度的具体行动,是国有大 型商业银行与房地产中介企业 合作,创新推进住房租赁市场 建设的积极实践。双方通过平台合作实现互联互通,进一 步动员和整合市场上的租赁 房源,规范交易环节,为客户 提供从房源供给到资金融通 的全方位顺畅服务,让租赁住 房供需双方无缝衔接。双方 合作将对住房租赁市场发展 起到积极的推动作用和示范 双方将依托住房租赁 作用。 综合服务平台的技术及渠道 优势,为住房租赁交易双方提 供标准化住房租赁服务,共同



差异服务 实现市场互补

作为太原市为数不多的 长租公寓开发运营主体,山西 恩家壹公寓管理股份有限公司近期同样在与山西省住建 厅、建行积极对接合作。在公司董事长温志明看来,公司的 这一平台与建行所提供的服 务恰恰可以实现互补。

前身为一家小贷公司的恩 家壹,在寻求转型过程中,于 2016年上半年楼市"去库存"过 程中发现了机会,当年,住建部 出台的一项新政策,允许将现 有住房按照安全、舒适、便利等 要求改造后按间出租,特别是 可以采取"N+1"模式,即将符 合条件的客厅改造成一间房 间,单独出租使用。这家小贷 公司经过考察,决定与太原市 一家公寓管理企业进行战略合 作,成立"恩家壹"公寓管理公 司,其运作模式很简单,把市场 中三居以上大户型租下来(主 要是个人业主手中的毛坯房), 租期一般为5年。随后进行装 修,分割为独立的小房间向外 出租,每间房配套齐全,租房者 可拎包入住。

而恰恰因为其早已拥有金融的基因,恩加壹也顺理成章地成为山西住房租赁金融服务较早的涉猎者。如今,这家公司正以类金融方式,为租房者提供房租分期服务。在太原市场运作过程中,该公司

工作人员发现,每10个人租房,就有7个人申请分期付款。在分期付款人群中,排在前两位的是90后、80后,占比分别为55%、30%。这些人主要是打工者,热衷于分期付款,月收入3000元左右。

目前,租赁市场不规范、租房公共服务欠缺等"痛点"仍客观存在。温志明认为,山西省住建厅、建行共建"住房租赁综合服务平台系统",将推动市场朝规模化、专业化的方向发展。"将来能进入平台的都是合格市场主体,这样能够保证房源的真实性和租赁房屋的品质,百姓租房会更放心。"

"我们自己的小贷公司规 模较小,而做公寓管理的资金 需求量较大,客观需要银行的 资金,按照政策,我们若能获 得低成本的资金支持,在很大 程度上可以减轻经营管理压 与此同时,国有银行对贷 款客户的要求严苛,一些资质 无法达到银行要求但还款能 力能达到小贷公司标准的租 房客户,我们都可以为其房 贷,市场完全可以实现互补,真正实现'住有所居'。"恩加 壹总经理毕龙介绍,随着建行 开放其平台,住房托管规模也 会加大,市场会真正实现健康 (张珍)

